



● 重点关注

北戴河迎来百余疗养医师

连续三年 300 余医师参加，活动是行动更是健康理念倡导

医师报讯（记者 宗俊琳）“当医生近 40 年，还是第一次来参加行业疗养，不仅能放松身心，更是一种荣誉！”宁夏银川贺兰医院心内科樊秉惠大夫告诉记者。而他只是医师身心健康活动第 3 期百余名医师代表之一。

据活动主办方中国医师协会副会长陆军介绍，参加本次活动的百余名医师代表，均由各地方医师协会、专科分会组织推荐。他们有中国医师奖获得者、

最美乡村医生的获得者，也有援藏援疆医师、2016 住院医师心中好老师，还有部分身患多种疾病却心系患者的基层医师。

国家卫计委宣传司成义副处长表示，中国医师协会是广大医师之家，此次医师身心健康活动是关爱医师的具体体现与最好实例。

国家卫计委基层司陈凯副处长指出，很高兴看到本次疗养活动中 17 名乡村医师，这是真正将

关爱落实到基层。

国家卫计委医政医管局陈虎副处长说，医师的工作非常繁重，每每看到医师倒下，都让人非常痛心和遗憾，医师也成为一个被关注的群体。今天这样的活动，不仅是一种行动，更是对全体医师重视自身健康的倡导。

“这项活动是张雁灵会长与吴以岭院士共同发起的，是源于对医师群体高度的关心。”中国医师协会以岭关爱医师健康

专项基金总干事武双平介绍，三年来共计组织举办以关爱医师健康为主题的公益活动近 5000 场，惠及近 50 万医师。特别是为爱领跑、爱的见证摄影比赛、中国医师健康状况调查等活动，产生了良好效果。中国医师协会培训与技术推广部主任柳琪林主持会议。

著名中医心血管病专家、中国工程院院士吴以岭院士为现场医师们做了《中华传统养生与慢病防治》

主题讲座，围绕如何经营好自己身体，管理好自己的健康，结合当下医师的健康现状，从中医络病学角度，提出了“通络—养精—动形—静神”养生八字经，为如何经营身体提出了科学建议。

社区基层医师董顺来和援藏医师、阿里地区人民医院现任院长于勇分别讲述了他们在环境恶劣的藏区行医的故事，表达了藏区基层医师对于关爱基层医师活动的衷心感谢。

陆军军医大学第二附属医院：军医妙手摘除面部罕见血管瘤

医师报讯（通讯员 吴刘佳）近日，陆军军医大学第二附属医院整形美容科成功为一名四川小伙摘除面部罕见蔓状血管瘤，目前患者正在最后恢复阶段。

据了解，陈银（化名）一出生就患上了蔓状血管瘤，起初如胎记一般，后发现由胎记变成了凸出的巴掌大小的瘤体，甚至破口渗血。日前，陈银来到陆军军医大学第二附属医院就诊。整形美容科主任樊东力教授经过系列的检查，再加上多次专家会诊，制定了严密的手术计划。

经过十个小时的精心手术，预计出血量可能达到 4000—5000 毫升，实际出血量只有 2000 毫升（也是成年人周身血液的一半），樊东力主任和王韶亮副主任带领医护人员终于将一直伴随小陈的巨大面部血管瘤顺利切除，并且新移植到面部的皮肤也全部存活。

● 医院快讯

复旦大学附属中山医院：

中山专家挑战“定时炸弹”卡颈胸

医师报讯（通讯员 齐璐璐 金晓璐）近日，复旦大学附属中山医院胸外科丁建勇副主任医师成功为一名患者实施胸腔镜纵膈肿瘤切除术，目前患者已康复出院。

钟先生因颈椎病至当地医院就诊，经胸部 CT 提示左上纵隔占位，丁建勇医生在仔细查看

了胸部增强 CT 及 MRI 报告后发现，患者的左上后纵隔的类圆形团块灶，基本位于弓上，紧贴左上背侧胸膜，较大截面大小约 6.4×5.5cm，神经源性肿瘤的可能性大。肿瘤附近密布的血管和神经丛已将其层层包裹，想要顺利切除肿瘤，留给医生腾挪施展

的手术空间几乎为零！ 经过胸外科全科进讨论，手术团队决定先行尝试胸腔镜微创手术。术后，钟先生在外科重症监护室接受了心电监护、抗感染、抑酸、补液、营养支持等治疗，康复出院那天，他和妻子专程为中山医院医务人员送上了锦旗和感谢信。

援滇医生巧诊断 误诊患者获施救

医师报讯（通讯员 孙国根）近日，援滇医生、复旦大学附属金山医院何双涛在云南永平县人民医院成功抢救了一名误诊为急性咽炎、急性肾盂肾炎的 19 岁女大学生，目前该患者已康复出院。

据了解，女大学生发热伴咽痛已一周，体温最

高达 40℃。化验显示有感染，初诊为急性咽炎、急性肾盂肾炎，给予抗生素治疗，并辅以非甾体类消炎药退热；治疗一周后患者的病情未见丝毫好转。何医生结合患者种种症状，将其诊断为成人 still's 病。这是一种较罕见的自身免疫性疾病，发作

时伴有周围血粒细胞增高、肝脾淋巴结肿大等系统受累等症状，该病临床表现复杂多变，极易与其它疾病混淆，误诊甚多。抗生素治疗无效，但糖皮质激素治疗效果良好。何医生综合病情，不断调整治疗方案，在精准治疗下，患者的综合指标均得以改善。

● 信息之窗

国家卫计委：建立全球卫生后备人才库

医师报讯（记者 熊文爽）8 月 7 日，国家卫生计生办公厅颁布了《关于选拔全球卫生后备人才库人选的通知》（以下简称《通知》）。《通知》明确，国家卫生计生委将建立全球卫生后备人才库，公开选拔一批政治坚定、

专业过硬、熟练运用外语、通晓国际规则的全球卫生人才作为卫生外交官和国际职员的后备人选。选拔范围包括卫生计生系统管理人员、专业技术人员和医学院校的正式工作人员。据了解，后备人选要求具有较高外语水平，本

人及配偶均为中国国籍，熟悉计算机应用技术等。2007 年之后在世界卫生组织等国际机构工作 1 年以上的正式人员或者有 2 年以上海外留学经历的正式人员，可不参加选拔考试，直接进入后备库。在选拔流程上，包括个人申报、

单位审核、资格审查、英语考试（笔试、口试）和面试等 5 个方面，考试具体事宜将在中国卫生人才网发布通知。选拔考试将于 9 月上旬在京进行。据悉，通过选拔考试的人员将进入全球卫生后备人才库，国家卫生计生委将统筹利用培训研修、借调和实习、出席国际会议和参与重要外事活动等方式对后备库人才进行培养。其中，国家卫生计生委选派的卫生外交官和以借调方式输送国际职员将主要从全球卫生后备人才库中选拔。

● 地方风采

江 西 信用档案与职称评定挂钩

医师报讯（记者 熊文爽）近日，江西卫计委印发了《江西省卫生计生委社会信用体系建设实施方案（2017~2020 年）》（以下简称《方案》），《方案》明确，建立医疗机构和医务人员的信用档案，实行医疗不良执业行为记分管理制度，并在医疗机构校验、等级评审和医务人员职称评定中加以运用。

《方案》提出，逐步规范“红黑名单”审核、确认、查询、公示、修复矫正及异议处理程序。全面建立药品价格、医疗服务价格公示制度，开展诚信医院创建活动，制定医疗机构和执业医师、药师、护士等医务人员信用评价指标标准，推进医院评审评价和医师定期考核，开展医务人员医德综合评价。建立诚信医疗服务体系，加大违法失信医疗机构和医务人员的监管处罚力度，惩戒收受贿赂、过度医疗等违法和失信行为。发挥“阳光医药”监督作用，开展信用等级评定并登记备案。



● 图片新闻



8 月 6 日，莆田学院附属医院医技第三党支部、临床第五党支部前往秀屿区埭头镇，开展“两学一做”主题党日义诊活动，此次义诊队伍涵盖胃肠外科、肝胆外科、骨伤科、呼吸内科、神经内科、内分泌科、儿科、眼科、皮肤科、妇产科、药剂科等 10 余个科室的 20 余名专家，活动现场诊疗百余例，送药达千余元。图为医生为群众免费派发药品。

图 / 文 陈建飞 柯丽凡